—BIGMILLSYSTEM ==

INCLUDING THE TIMMERJIGG

M\
m

Las dennabruksanvisning innan
utrustningen tas i bruk.

Bruksanvisningen innehaller
varningsforeskrifter.

Varning. Risk for allvarlig skada
om instruktionernai denna
bruksanvisning forbises.

>3

Timmerjiggen

Logosol LSG

= H LOGOSOL




—— H LOGOSOL




Timmerjiggen sagsystem

Valkommen! Vi &r glada att du visar
oss fértroende genom att képa
Timmerjiggen och vi kommer att géra
vart yttersta for att uppfylla dina
férvantningar.

Logosol har tillverkat Soloségen
sedan 1988 och sedan dess levererat
Gver 15.000 sagverk till ngjda kunder
runt omi vérlden. Den forsta Timmerjiggen levererades
1990. Hittills har alla vi mdtt som anvant den varit
nodjda med den enkla men funktionella utrustningen,
vilket i sig &r anmarkningsvart. Manga kunder har dock
sokt en produkt som &r lite mer an en Timmerjigg men
inte fullt en Solosag.

Vi har darfor utnyttjat vara kunders och var egen
samlade erfarenhet och utvecklat ett system dar
grunden &r en ny forbattrad modell av Timmerjiggen.
Ett genomténkt program av bedlag, linjaler, stag, och
andra tillbehtr som passar till Timmerjiggen gor det
sedan mgjligt att bygga ut och anpassa sdgutrustningen
efter behowv.

Komponentprogrammet har tva grenar; en med
inrikining p& sagning av normala stockar och en med
inriktning mot sagning av 6vergrova stockar. De flesta
komponenterna ar gemensamma och kan

” 8

ateranvandas’ i olika applikationer.

BIGMILLSYSTEM =

INCLUDING THE TIMMERJIGG

Alla aluminiumkomponenter har en mycket hard och
glatt yta tack vare det anodiserade ytskiktet. Vissa av
stélkomponenterna &r behandlade med kvavgas och
hardadei olja vilket ger ett mycket hallbart rostskydd,
hog hallfasthet, 1&g friktion och den karaktéristiska
svarta fargen. Denna ytbehandling &r en nagot dyrare
process an forznkning men resultatet blir fantastiskt
mycket béttre - en kvalitetsdetalj som mérks tydligt nar
man arbetar med utrustningen.

Vi & mdna om saval din sakerhet som att du nar ett s
bra resultat med Timmerjiggen som mgjligt. Vi
rekommenderar dérfor att du tar dig tid att |asa denna
bok fré&n parmtill parmi lugn och ro innan du borjar
saga. Tank p att komponenterna som ligger i
kartongen bara ar en liten del av vardet pa produkten.
Det storsta vardet r de kunskaper vi delar med ossav i
denna skrift. Det vore synd om detta inte togs tillvara.

Vi 6nskar dig mycket noje med Timmerjiggen och Big
Mill Systemet.

-Kaffet smakar béttre pd en veranda byggd av egna
brador!

?Dwﬁd-o@ggaa
Bengt-Olov Bystrom

Verkstéllande direktor
pa Logosol i Harngsand.



= H LOGOSOL

Information om denna bok

Denna symbol f6ljs av ett tips som
kan underlatta arbetet eller forbattra
resultatet.
LOGOSOL bedriver ett fortlopande utveck-
lingsarbete. Vi maste darfor forbehalla oss
andringar av konstruktioner och utformning
av vara produkter.

Tryckt pa klorfritt atervinningsbart papper.
Tryckfarg baserad pa vegetabilisk olja.

Text: Mattias Bystrom

llustrationer: Mattias Bystrom
Forsta utgava: 2003-04-08
Senast reviderad: 2003-04-08

Copyright 2003 LOGOSOL, Harnésand,
Sweden

Manual, artikelnr: 9999-000-9999

Timmerjiggens riktningar i denna bruksanvisning




Innehallsférteckning

Amne:

Varningsforeskrifter

Montering
Forberedelser
Arbetsplatsen
Sagning
Montering
Arbetsplatsen
Linjalfasten
Hojdinstallning
Sagning
Montering
Dubbla linjaler

Montering

BIGMILLSYSTEM =

Angaende: Sidan:
6-7
Timmerjiggen 8

hjalpmedel av tra 11

hjalpmedel av tra

hjalpmedel av tra

Big Mill System
Big Mill System
Big Mill System
Big Mill System
Big Mill System
Big Mill EXT

12
12
16
18
18
19
20
24

Big Mill EXT/LSG 27

LSG

Varningsforeskrifter LSG

Krav pa sagprecision

Felsdkning / Tips

Stationar uppstalining

Byggbeskrivning av stocktrappa

M7-sagslade

Uppgradering till Solosag

Torkning av virke

Skarutrustningen

Tillverkardeklaration

28
30
31
32
34

36
37
38
39
41

INCLUDING THE TIMMERJIGG



HLOGOSOL

Varningsforeskrifter, 2 sidor

e P 9

(3

L

“VARNING! “. Var extra uppmark-
sam dar denna symbol férekom-
mer i bruksanvisningens text.

For din egen sakerhet, las hela
bruksanvisningen noggrant. Pa-
borja inte arbetet forran du forstatt
allt. Folj aven Motorsagens bruks-
anvisning och varningsforeskrifter.

Felaktig anvandning kan orsaka
livshotande skador. Varning for
skarande verktyg. Stick aldrig
hander eller verktyg forbi skal-
bagen under drift.

Anvand skyddshandskar nar du
arbetar med Timmerjiggen. Risk
for skarskador vid hantering av
sagkedjan. Skarutrustningen kan
vara het direkt efter sgning.

Anvand godkand skyddshjalm
med hdrselskydd. Horseln skadas
redan vid kort exponering av hog-
frekvent ljud. Anvand godkanda
tatslutande skyddsglasdgon.

Anvand godk&nda skyddsskor
med stalhatta och val monstrad
sula som ger gott grepp.

Anvand godkand skyddsjacka och
skyddsbyxa. Arbeta aldrig med I6st
sittande klader, 6verdragsrock
eller liknande. Bar inte halsduk,
slips, smycken eller liknande som
kan fastna i utrustningen.

Denna symbol betyder: “OBSER-
VERA". Var extra uppmarksam dar
denna symbol féorekommer i tex-
ten. Efter denna symbol féljer en
uppmaning eller varning som har
stor betydelse for sékerheten eller
sagresultatet.

O Samtlig skyddsutrustning; skyddsglaso-
gon, skyddshjalm, hérselskydd, skydds-
skor, skyddshandskar, skyddsbyxa och
skyddsjacka skall vara CE-mérkta och
godkanda for arbete med motorsag.

A\ Timmerjiggen kan orsaka allvarlig
kroppsskada vid felaktigt handhavande.

O De viktigaste varningsforeskrifterna ar
samlade pa detta uppslag. Ytterligare
varningsforeskrifter finns i anknytning till
resp. moment. Samtliga varnings-
foreskrifter, uppmaningar och
arbetsbeskrivningar maste féljas for att
inte riskera allvarlig skada.

@ Endast personer som last och forstatt
helainnehallet i denna skrift, samt ar
utvilad, vid fysisk god halsa och har bra
syn ar behdriga att anvanda
Timmerjiggen. Alla dvriga &r obehoriga
att anvanda Timmerjiggen.

O Arbete med Timmerjiggen skall ske
under goda siktforhallanden.

O Minderariga, under 18 ar, far inte an-
vanda Timmerjiggen. Barn och djur far
inte finnas i nérheten av Timmerjiggen
under drift.

O Séakerhetsavstand till personer forutom
operatdren ar 10 m pga risken for att
kedjan slungas ut vid kedjebrott.

/\ Risk for att sagkedjan slungas ut ur
spanutkastet vid brott.

O Sta alltid bakom Motorsagen under drift.

A\ Okad kastrisk! Anvand inte klyvslipad
kedja vid kapning. Max. tillaten svéard-
slangd ar 63cm. Undantag: se LSG.

O Arbeta aldrig ensam, se till att ha andra
personer inom horhall om du skulle
behdva hjalp.



BIGMILLSYSTEM

Vid arbete med bensindriven
motorsag:

/\ Brandrisk. Stéang av motorn fére tank-
ning. Bensin ar extremt lattantandligt.
Brannskador kan medféra livsfara. Om du
spiller ut bransle, rengér genast delar som
fuktats. Om du fatt bransle pa kladerna,
byt dem genast.

Drag fast tanklocket sa hart som mojligt
for att minimera risken for att locket vibre-
rar 16s under sagning.

Séaga aldrig med motorsagens gasreglage
last, skot alltid reglaget manuellt under
sagning.

Kontroll fére start av motorsagen

O Kontrollera alltid:

...att linjalhallare och linjal &r korrekt monte-
rade.

...att alla skruvar och vred ar ordentligt
atdragna pa all utrustning.

...att dimensionsplattan ar i sitt 6versta lage

om den inte skall anvandas.

...att du inte oavsiktligt kommer att sdga i
nagot bakom eller i andarna av stocken.
Kastrisk!

...att du inte oavsiktligt kommer att sdga i
linjalhallarna. Kastrisk!

...att stocken &r ordentligt fixerad.

...att tanklock och oljelock ar atdragna.

...att kedjebromsen ar tillslagen.

...att bade du och Timmerjiggen star stadigt

pa marken.
...attingen person utom operatéren finns
inom sakerhetsavstandet 10 m.

INCLUDING THE TIMMERJIGG

Start av motorsagen monterad
pa timmerjiggen.
Las motorsagens manual och varnings-

foreskrifter. Kontakta Logosol om du tycker
att nagot i sdgens manual &r oklart.

Motorsagen far ej startas pa linjalen.

Motorsagen skall startas pa marken med
kedjebromsen tillslagen. Se till att du star
stadigt. Anvand motorsagens "pysventil”
om sadan finns.

Motorsagens kedjebroms skall alltid vara
tillslagen nar Timmerjiggen lyfts pa eller av
linjalen eller blocket.

Under sagning

Hall stadigt i motorsagens handtag med

bada handerna (hall inte i skalbagen). Hall
hogra handen bakom kedjebromsen sa att
den snabbt aktiveras om stdrning uppstar.

Efter varje sagsnitt

Slapp gasen och vanta tills kedjan stan-
nat. Sla till kedjebromsen och stang av
sagen innan timmerjiggen lyfts ned fran
linjalen eller blocket. Hall rent pa arbets-
platsen. Bar alltid undan sagade bakar
och brador. La&mna inte Timmerjiggen utan
uppsikt sé att obehoriga kan starta den.

Nar motorsag ar monterad pa Timmerjiggen
skall kedjebromsen alltid vara tillslagen.
Undantaget ar endast nar Timmerjiggen &r i
position for sdgning pa linjalen.

Var medveten om att olyckor pa farliga
maskiner oftast sker néar operattren t. ex.
skall ta bort span eller traflisor som fastnat
eller ratta till andra sma stérningar. Stang
genast av motorsagen om driftstérning
uppstar. Ett stopp syns séallan pa det fardiga
resultatet.




HLOGOSOL

1. Timmerjiggen-Montering

(A) Montera plastrullarna mot skidans
undersida. Rullarna ar justerbara utat
eller inat. Stall rullarna sa att dess sida ar
I linje med skidans yttre kant. (2st
M6x16, 2 st M6 bricka, 2st M6x18
specialmutter)

(B) Montera de inre rullarna i bottenplattans
spar. Dessa skall inte rotera. (2st
M6x14, 2 st M6 bricka, 2st M6x12
specialmutter)

(C) Stick in lasvreden genom de sexkantiga
halen i dimensionslaset och skruva pa
kragmuttrar, med kragen vand inat, ca
20 varv. (2st stjarnvred M8x40, 2st M8
kragmutter)

(D) For in dimensionslaset i dimensions-
plattan fran sidan, Kontrollera att krag-
muttrarna pa lasvreden ligger ratt i sina
6-kantiga hal. Skruva korsvreden, om-
vaxlande hoger och vanster, tills de
bottnar. Drainte at.

(E) For igenom skalbagen genom
dimensionsplattan med skalan vand utat.
Lagg en droppe olja pa skruvarna och
skruva fast skalbagen i bottenplattan.
Hall forsiktigt emot skalbagen med en
skiftnyckel nar du drar at, annars kan
skalbagen bli skev. (2st M12x30, 2st
M12 bricka).

Kontrollera att dimensionsplattan kan |6pa

fritt langs skalbagen, i annat fall, lossa

M12-skruvarna nagot varv, fér ned

dimensionsplattan sa lagt som majligt och

dra at igen. Skalbagen skall inte trycka
mot dimensionsplattans halkanter i nagot
lage.

(F) Montera skidan med rullarna pa botten-
plattan. Passa in specialmuttrarnaii
sparen i bottenplattans ytterkant. Vid
grundinstallning skall skidans utsida
liggailinje med dimensionsplattans
anhalls utsida. (2 st M6x16, 4 st M6
bricka, 2 st M6 lasmutter.

(G) Se sprangskiss. Montera svardets
stodskruv. Skruva ned den sa langt som
mojligt. Drainte at. Muttern pa botten-
plattans 6versida skall ej vara lasmultter.
(1 st M6x45, 1 st M6 mutter, 1 st M6
lasmutter, 2 st M6 bricka)

@ Vid pabyggnad av extrautrustning, anvand

endast produkter som tillverkats av Logo-
sol eller som uttryckligen godkants av
Logosol for andamalet. Annan utrustning
kan medfora risk for olycksfall och far ej
anvandas. Logosol avsager sig allt ansvar
for person- eller egendomsskador som
uppkommit under drift av sdgverk med
icke godkand pabyggnad eller annan
modifiering.



Timmerjiggens komponenter:

Antal som anges ingar i Timmerjiggens
grundsats.

Komponent
Monteringsvinkel
Traskruv 20 mm
Manual
Solomutter M8
Bricka 11x28x2
Videoband

Samtliga detaljer i denna bruksan-
visning kan enkelt bestallas fran
Logosol. Bygg med komponenter
tills du har en utrustning som passar

dig perfekt.

Antal
8

PNONERE S

BIGMILLSYSTEM =

INCLUDING THE TIMMERJIGG

Pos Komponent Antal  Art.nr

1  Timmerjiggen 4900-000-1000
1  Skalbage 1 4510-723-4301
2 Dimensionsplatta 1 4900-001-0001
3  Dimensionslas 1 4900-001-0003
4  Skida 1 4900-001-0005
5 Bottenplatta 1 4900-001-0010
6  Rulle 4 4900-001-0015
7  Spec.mutter M6x12 2 4900-001-0020
8  Spec.mutter M6x18 2 4900-001-0025
9  StarnvredM8x40 2 4510-723-3501
10 Kragmutter M8 2 9214-352-1100
11 Skruv M6x16 4 9007-319-1290
12 Skruv M6x14 2 9007-319-1291
13 Skruv M6x45 1 9008-319-1420

14 Bricka M6 10 9291-021-0140
15 Mutter M6 9210-260-0900
16 Lasmutter M6 9214-320-0900

9007-319-2280
9291-021-0220

17  Skruv M12x30
18 Bricka M12

NN WP

Art.nr
4900-001-0030
9999-000-9999
0458-395-1000
4510-723-3402
9291-021-0180
(kan bestallas)




= H LOGOSOL

Montering: Motorsag pa
Timmerjiggen

Lossa motorsagens tva svardsmuttrar och
avlagsna svardskapan.

Avlagsna barkstoden men lat dess skruvar
sitta kvar och drag at dess multtrar.

O Eventuell kedjefangare skall inte
demonteras. Forsdkra dig om att
motorsagens kedjefangare ar korrekt
monterad (se motorsagens manual).

Montera tillbaka svardskapan men byt ut
motorsagens svardsmuttrar mot solo-
muttrar. (Svardsmuttrarna skall senare
anvandas for att montera sagen pa
Timmerjiggen)

O Endast CE-markta motorsagar med
tva svardsmuttrar far anvandas i kom-
bination med Timmerjiggen.

Motorsagen far inte vara for stor. Maximalt
avstand fran motorsagens yttre sida till den
innersta svardsbulten & 100mm.

Montera motorsagen pa Timmerjiggen.
Fast Solomuttrarna med M8 brickor och
motorsagens originalsvardsmuttrar pa
bottenplattans undersida. OBS: Sagen
skall vara monterad sé langt fram som
mojligt men utrymme skall finnas for
dimensionsplattans och kedjebromsens
(kastskyddets) rorelse.

M\ Kastrisk!

O Kontrollera kedjebromsens
funktion efter montering pa
Timmerjiggen. Forsdkra dig om
att Timmerjiggen ar korrekt mon-
terad, att motorsagen ar korrekt monterad
pa Timmerjiggen och att alla skruvar ar
ordentligt atdragna.

10

—

Bar kstod

Solomuttrar

A\ Risk for brannskada, samt risk for att
Timmerjiggens plastdetaljer smalter.

Nar Motorsagen monterats, kontrollera att
avgasutblaset inte ar riktat mot Timmerjigg-
ens skalbage. Om sa ar fallet maste motor-
sagen flyttas tillbaka i sitt spar sa att av-
standet mellan avgasutblas och skalbagen
Okas. Alternativt kan avgaserna avledas
fran ljuddamparens utblas med en liten
platbit som skruvan fast i ljuddamparen
el.dyl. (bekréafta alltid en sadan tillbyggnad
med motorsagstillverkaren). Om
dimensionsplattan stalls pa sadan hojd att
det kommer nara avgasutblaset skall du
lata Timmerjiggen svalna med jamna mel-
lanrum.

O Lat Timmerjiggen svalna om den kanns
varm. Lat den aldrig bli het. Anvand alltid
skyddshandskar.

Motorsagens
svardsmuttrar med
brickor (11x28x2)



BIGMILLSYSTEM =

INCLUDING THE TIMMERJIGG

2. FOorberedelser - Hjdlpmedel av tra

Sagning med Timmerjiggen
kraver vissa forberedelser.

Nar Timmerjiggen konstruerats har ut-
gangspunkten inte varit att satta beslag
pa en motorsag for att kunna skiva upp en
stock. Nej, utgangspunkten har varit ett
fungerande sagverk. Timmerjiggen,
grundsatsen i BigMill-System, ar konstru-
erad for att fungera tillsammans med
andra komponenter.

Innan du kan borja sdga maste du bygga
enkla trakopior av nagra av BigMill-syste-
mets komponenter, ndmligen linjalen och
linjalhdllarna. Nar detta ar gjort har du i
gengald en utrustning som sagar snabbt
och exakt - for en liten investering.

Bygg linjalhallare av tra

Gor linjalnallare av tra. Material: 2 st.
25x125x400, 2 st. 25x125x130 och 4 st
monteringsvinklar. Trabitarna skall vara
plana. Skruva ihop trébitarna med
monteringsvinklar enligt fig. Observera att
trabitarna inte tar i varandra. Monterings-
vinklarna kommer att fungera som tréga
gangjarn.

7_.0G
®

Ca: 25x125x130
(Ix5 tumx 6 tum)

Ca: 25x125x400
(15 tum x 16 tum)

i

v

Bygg en rak linjal av
tra.

Montera ihop en rak linjal
av tva, helst hyvlade,
brador (ca 22 mm tjocka
och 120-150 mm breda).
Linjalen skall vara 40 cm
langre an de stockar som
skall sdgas. Gor inte linja-
len langre an nédvandigt.

Anvand garna monterings-
vinklar och anvand tralim
for att fa ett starkt forband
och rét vinkel. Det ar viktigt
att hérnet som Timmer-
jiggen ska l6pa efter blir
exakt rak.

Bradorna som linjalen
byggs av far vara nagot
krokiga, men de far inte
vara skeva.

Mattet fran hornet till andra
bradans kant skall vara 50
mm pa den sida som inte
forstarks med monterings-
vinklar.

O Setill att vinkeln mellan
bradorna blir 90 grader
langs hela langden.

 Forstark och rikta med
traklotsar pa linjalens
undersida om det ar
nodvandigt.

90 grader B

vy

®

)

®

U

@
U




12

HLOGOSOL

Arbetsplatsen -
Hjalpmedel av tra

Gor i ordning en bra arbetsplats. Marken

skall vara plan. Det enklaste sattet ar att
lagga upp stocken som skall sagas tvars
over tva andra parallella, slata och plana

Sagning -
Hjalpmedel av tra

Forbered sagningen

Det ar en fordel om stockarna som skall
sagas ar rakt kapade i andarna. | borjan
kan det vara bra att rita ut stockutbytet i

block eller stockar.
Upplaget far inte vara hogre an 50 cm.

© Om stockar anvands som underlag skall
de hindras fran att rulla i sidled med t.ex.
Kilar.

Se till sd att du inte sagar i motlutning. Det

ar i sa fall battre att upplaget dar du borjar

saga ar nagot hogre sa att du far en aning

medlutning nar du sagar.

30 mm hoga stodklossar skall fastas i
underlaget pa var sida av stocken. Detta
for att hindra stocken fran att glida i sidled
nar du skjuter Timmerjiggen genom
stocken, men &ven for att hindra stocken
fran att rulla ned mot dig. Ett alternativ till
klossarna &r att anvanda Logosols Stock-
tving Art. nr: 9999-000-9999.

@© Om du arbetar i narheten av en trave
med stockar. Fixera traven med kilar och
ett kraftigt spannband runt de framsta
stockarna sa att traven inte kan rasa
Over dig.

O Hall arbetsplatsen fri fran verktyg, tra-
stycken, span och andra saker som du
kan falla Gver.

/\ Risk for klamkada om stocken rullar
ned.

O Forhindra alltid, med hjalp av kilar eller
annan fixering, att stocken har majlighet
att rulla ned fran upplaget.

topp- och rotéandan. Utga fran centrum pa
stocken nar du mater. Anvand en 6 mm
filtpenna s& motsvarar linjen sagsnittet.

Forsta sagsnittet

1.
2.

Fixera stocken med kilar.

Fast linjalhallarna i stockens andar,
nagot under den niva dar du vill lagga
forsta sagsnittet. Anvand vattenpass for
att fa dem raka.

Fast linjalen mot linjalhallarna med skruv-
tvingar.

Lossa tvingarna om du vill finjustera
linjalen sa att sagsnittet kommer exakt
dar du vill ha det. Kontrollera genom att
stalla dit Timmerjiggen. Linjalhallarna far
inte sticka upp ovanfor linjalen.

. Det ar bra om linjalen ligger mot

stocken. Om den inte gor det, eller om
stocken ar langre &n 2,5 m satt en Kil
mellan linjalen och stocken och skruva
en skruv genom linjalen, kilen ochin i
stocken.

. Vrid stocken med linjalen ca 25-45

grader fran dig sa att svardet kommer att
peka lite nedat under sagning. Det
underlattar sdgningen och det blir lattare
att na ett perfekt resultat.



BIGMILLSYSTEM =

INCLUDING THE TIMMERJIGG

7. Fixera stocken sa att du ar séker pa att Installning av tralinjal
den ligger stadigt &ven nar den belastas
av Timmerjiggen. Det &r en forutsattning o
for att sagningen skall ga smidigt och (E===[TT==~=—I(j)]
sakert. Ett satt att fixera stocken ar =k .
skruva fast en brada i stockdnden som
laser mot marken.

/\ Tipprisk. Kontrollera alltid att stocken ar
ordentligt fixerad.

O Anvand for andamalet lampliga skruvar
vid fixering av stocken. Minst 2 st. trask-
ruvar av dimensionen 4x80 mm eller
storre.

Alternativt kan stocktving art: 9999-000-

9999 anvandas for fixering av stocken.

O Starta inte motorsagen forran du last och
forstatt saval timmerjiggens som
motorsagens manual och varnings-
foreskrifter. -

@ Utfor alltid "kontroll fore start” (se —
varningsforeskrifter sid. 7), fore varje : e —
sagsnitt.

8. Starta alltid motorsagen med kedje-
bromsen tillslagen. Lossa aldrig kedje-
bromsen forréan sagen ligger i ratt posi-
tion pa tralinjalen.

9. Saga forsta snittet.

10.Se varningsforeskrifter sid 7 "efter
sagning”

13



14

H LOGOSOL

Andra sagsnittet

Lossa tralinjalen fran stocken. Lagg
linjalen pa den sagade ytan. Rikta tralinja-
len s& att sdgskaret kommer ratt och
spika fast den mot den sagade ytan.
Alternativt kan linjalhallarna anvandas.
Fixera stocken. Saga av den andra
baken.

O Timmerjiggens skala kan avvika nagot
beroende pa vilken motorsag som an-
vands. Skalan stammer nar motorsag-
ens svardskapa ar 8 mm tjock. Notera
eventuell avvikelse och tag hansyn till
denna néar dimensionsplattans hojd stélls
in.

Tredje sagsnittet

Lossa tralinjalen fran stocken. Stall
dimensionsplattan pa den blocktjocklek du
onskar. Fixera stocken. Kontrollera noga
att du inte kommer att sdga i underlaget
eller stockens fixering. Saga ut blocket.

D Nar du s&gar skall du inte forsoka styra
sagsvardet. Det basta ar om du pressar
Timmerjiggen rakt framat med
motorsagens bygelhandtag. Hall handen
langt ned pa bygelhandtaget sa gar
Timmerjiggen lattare. Med andra handen
haller du i motorsagens gashandtag,
men utan att bryta uppat eller nedat. Det
viktigaste ar att varje snitt gors pa
samma satt och det ar enklast nar
Timmerjiggen i sa stor utstrackning som
mojligt far styra sig sjalv.



Resterande sagsnitt

Stall upp blocket. Fixera stocken. Stall in
dimensionsplattan pa onskad
bradtjocklek. Var aktsam vid de sista
skaren sa att du inte sagar i nagot.

Kantning av brador

For att fa battre utbyte; spara de okantade
bradorna tills du har ett antal brador med
ungefar samma bredd.

1. Lagg en bunt med brador pa varandra
och linjalen dverst.

2. Rikta sagsnittet och klam ihop bradorna
och linjalen med tvingar.

3. Stall upp och fixera bunten. Saga efter
att "kontroll fére sadgning” gjorts.

4. Lagg ned bunten och lossa forsiktigt
linjalen sa att bradornas lage inte &nd-
ras.

5. Mat ut var andra sagsnittet skall ligga
och klam ihop bradorna och linjalen med
tvingar.

6. Stall upp och fixera bunten. Saga efter
att "kontroll fére sadgning” gjorts.

 Avnand stocktving (art nr: 4507-723-
1505) for att halla blocket vi de sista
skaren. Tvingen kan skrvas fasti under-
laget . Y

)

L= et
S el

BIGMILLSYSTEM =

INCLUDING THE TIMMERJIGG

Resterande

15



—— H LOGOSOL

1. Montering - Big Mill System

Framrelinjalfaste
(U400 kpl.)

Bakre linjalfaste

Bakre linjalfaste monteras
utan nr. 22 och 26

16




Komponenter Big Mill:

Antal som anges ingar i Big Mill Grundsats.

Komponent Antal
Big Mill grundsats

Art.nr

4900-002-1005
4900-002-1020
4900-002-0010
4900-002-0015
4900-002-0020
4900-002-0025
4900-002-0035
4900-002-0040
4900-002-0045
4510-723-5330

4900-002-0030

9291-021-0180
4900-002-0050
9999-000-5050
4900-002-0055
4900-002-0060
4900-002-0070
4900-002-0075

A Kortarmkpl. (nr.1-11)
1 Fastplatta 2
2  Fjader 2
3 Vaggfot 2
4  Vaggahalv 4
5 Kortarm 2
6  Vaggbricka hona 2
7  Vaggbricka hane 2
8  Vingvred 100mm 2
B  Stangsats (nr.9-17)4900-002-1000
9  Lashylsa 2
10 Korsvred 2
11 M8 Bricka 2
12 Dubbelbricka 4
13 Skruv M12x25 8
14  Kuggstang 2
15 T-stang 2
16 Dekal TJ skala 2
17 Nyckel 2

C Planksko (nr.11,18-20

18 Omtagsvred M8

19 Planksko M8

20 Gangstang M8x95 1

D U400kpl. (nr. 21-27)

21  Platbleck

22 Omtagsvred M8x40

23 ROr10x40

24 Tryckplatta

25 Linjalfaste Profil

26  Fyrkantmutter M8

27 Bricka M8

E Glidlister-sats (nr.28-

28 Glidlist 50 mm

29  Skruv M6x16

30 Bricka M6

31 Fyrkantmutter M6

32 Plastlist 50 mm

33 Platskruv drillg.
Traskruv 4x35

Lol N

WO RNNNEREN

3)

ONNDDMDMDN

ingar ej i Big Mill grundsats:
Linjal 2,75 m WWM

4900-002-1015
4900-002-1040
4900-002-0080
4900-002-1025
4900-002-1010
9999-000-1028
4510-723-5400
4510-723-5804
4510-723-5702
4900-002-1030
9222-068-1100
9291-021-0180
4900-002-2015
4900-002-0085
9007-319-1290
9291-021-0140
9222-068-0900
4510-723-2905
9099-021-2400
9999-000-9999

4517-001-0005

INCLUDING THE TIMMERJIGG

O Glidlister (2x50 mm) skall monteras pa
Timmerjiggen innan den far anvandas
tilsammans med Big Mill System.

BIGMILLSYSTEM =

17



18

HLOGOSOL

Arbetsplatsen -
Big Mill System

Gor i ordning en bra arbetsplats. Marken
skall vara plan. Stocken som skall sdgas
skall laggas upp tvars 6ver tva andra
parallella, slata och plana block eller
stockar.

| varje ande av underlagsstockarna skall
30 mm hdga klotsar fastas som minskar
risken for att stocken som skall sdgas
rullar ned pa marken. Ett alternativ till
klossarna &r att anvanda Logosols stock-
tving Art. nr: 9999-000-9999.

Séaga inte i motlutning. Det ar battre att
upplaget dar du borjar saga ar nagot
hogre sa att du far en aning medlutning
nar du sagar.

© Om stockar anvands som underlag skall
de hindras fran att rulla i sidled med t.ex.
kilar.

© Om du arbetar i narheten av en trave
med stockar. Fixera traven med kilar och
ett kraftigt spannband runt de framsta
stockarna s att traven inte kan rasa
Over dig.

O Hall arbetsplatsen fri fran verktyg, tra-
stycken, span och andra saker som du
kan falla over.

Linjalfasten -
Big Mill System

Lagg upp en stock pa underlagets fram-
kant, intill klotsarna. Skruva fast en linjal-
hallare i centrum pa stockens toppanda.
Skruva fast en brada (70x40mm) i plank-
skon. Anpassa stddbenets (bradans)
langd sa att den star i ungefar 90 grader
mot marken nar linjalhallaren ar i sitt
Oversta lage.

Installning av linjalfastenas
parallellitet, Metod 1: :

Skruva fast det ena
linjalfastet i stock&nden
vertikalt mot marken (se

fig.).

Dra at armens vred. Fast

Linjalen i linjalhallaren (Lat ca 200mm
sticka utanfor stocken). Skruva fast den
andra linjalhallaren i den andra anden
med en skruv. Dra at armens vred. Fast
den andra @nden av linjalen. Las bada
kuggstangerna pa samma hojd. Skruva
slutligen in de resterande 3 skruvarna i
rotanden. Linjalhallarna ar nu parallella.

Installning av linjalfastenas
parallellitet, Metod 2:

Se till att stocken ligger stilla. Dra at ar-
marnas lasvred. Anvand ett vattenpass

nar du skruvar fast linjalfastena sa att de
blir horisontella. Fast linjalen.



BIGMILL SYSTEM

INCLUDING THE TIMMERJIGG

Skalor och hdgjdinstéallning -

Big Mill System

Linjalhadllaren har en skala med tva grade-
ringar. De stora siffrorna visar avstandet
fran underkant svard till centrum och de
sma siffrorna visar blocktjocklek om
samma installning anvands nar motsta-
ende sida av stocken sagas.

Nyckeln skall tryckas in i ett av kuggstang-
ens spar och sedan vikas dver mot skalan
for avlasning. Nar nyckeln sitter i ratt spar
sanks kuggstangen ned tills nyckeln ligger
mot korta armens oversida. Kontrollera att
inte span ligger mellan nyckeln och ar-
men. Darefter lases kuggstangen med
lasvredet.

Tack vare att linjalfastena skruvas i cen-
trum pda stocken kommer du att fa ett
mycket bra sagutbyte redan fran borjan.
Sa lange stocken ar nagorlunda rak blir
sagsnitten automatiskt parallella med
karnan vilket oftast ar det optimala.

Hoger och vanster linjalhallare stalls alltid
pa samma saghojd.

Exempel: Ett 6 tums block skall sagas ut,
dessutom en entumsbrada och en tva-
tummsbrada pa var sida av blocket. Sa
har blir instéliningarna: Forsta snittet: 6 1/2
(3+1/4+2+1/4+1), Andra snittet sagas
entumsbradan ut: 5 1/4 (3+1/4+2). Tredje
snittet sdgas tvatumsbradan ut och hojden
stalls till 3. Observera att den lilla grader-
ingen pa skalan star pa "6”. Stocken vands
ett halvt varv och proceduren upprepas.
Du far da tva okantade entumsbrador, tva
okantade tvatumsbrador och ett 6 tums
block. De okantade bradorna kantas sepa-
rat, se sid: 23.

Hoger och vanster linjalhallare

stélls alltid pd samma saghojd.

Kapa stocken rakt.

Nar du sagar pa tva motstaende sidor av
fastplattan, som i exemplet nedan, ar det
viktigt att stockens &ndar kapas sa rakt
som mojligt. Dessutom skall linjalfastena
foras in sa nara stockanden som mojligt
genom att vinkla in de korta armarna.

Om stocken &r snett kapad och linjalfast-
ena ar langt ut fran stockanden (armarna
vinklade ut fran stockandarna) kommer du
att fa en avvikelse i form av ett 6vermatt
nar du sagar pa motstaende sida av ett
tidigare sagsnitt.

O Kapa stocken rakt, vinkelratt mot stock-
ens centrumlinje, for att fa ratt bredd pa
blocket.

—— Exempel pa skalans aviasning: Nar
nyckeln sétts pa denna hojd ar det 3 tumin
till centrum och du far ett 6 tums block om

L4 ett skar gors pd motstaende sida med

samma instéallning.

tle [t

i

6 tum

P54
1tum
2tum
2tum
1tum

19



s H LOGOSOL
Sagning - Big Mill System

Forsta sagmomentet

1. Rikta in sagskaret: | borjan kan det vara
bra att rita ut stockutbytet i topp- och
rotandan. Anvand en 6 mm filtpenna sa
motsvarar linjen sagsnittet. (Se Exempel
pasid 17.)

2. Bestam dig for vilken blocktjocklek du vill
saga ut. Om sidobrador far plats hojs
linjalen med den sammanlagda
bradtjockleken plus en kvarts tum for
varje sagsnitt.

3. Vik ned stodbenet sa att det stodjer mot
marken.

O Forin linjalen mot stocken. Se till att det
finns 5 mm utrymme langs linjalens
overkant. Tank aven pa T-stangerna.

O Starta inte motorsagen forran du last och
forstatt sdval timmerjiggens som
motorsagens manual och varnings-
foreskrifter.

@ Utfor alltid kontroll fore start (se sid. 7).

/\ Risk for allvarlig skada. Starta alltid
motorsagen pa marken med kedje-
bromsen tillslagen.

/\ Risk for allvarlig skada. Lossa aldrig
kedjebromsen forran sagen ligger i ratt
position pa linjalen.

4. Saga forsta snittet.

5. Slatill kedjebromsen innan sagen lyfts
ned fran linjalen.

A\ Risk for allvarlig skada. Efter sdgning:
Sla alltid till kedjebromsen och stang av
motorsagen innan Timmerjiggen lyfts
ned fran linjalen.

O Bar alltid undan den I6ssagade biten sa
att den inte &r i vagen vid nasta sagning.

20

Rotera stocken

Lyft ned Timmerjiggen fran linjalen. Se till att
du har ndgon meter fritt utrymme pa under-
laget framfor stocken. Lossa korta armens
vred (nr. 8, sid:16) 6-7 varv. Flytta ut linjalen
sa att det finns plats for stocken att rotera
innanfor. Rulla stocken framat. Lat stod-
bradan slapa i marken sa att linjalen behal-
ler sin ungefarliga vinkel nar stocken rote-
ras.

Stanna mitt for ett nytt hak i fastplattan
och dra at korta armens vred. Stéll in for
nasta skar.

O Var forsiktig sa att du inte skruvar ut
vredet for langt sa att det lossnar helt. Du
kan da tappa vaggbrickorna.

9 Arbeta hela tiden genom att lossa ar-
marnas lasvred och rulla stocken ifran
dig.

D Om stocken &r tung kan det vara battre
att ta bort linjalen nar stocken roteras.



BIGMILLSYSTEM =

INCLUDING THE TIMMERJIGG

Andra sagmomentet

O Var alltid aktsam sa att inte stocken rullar
ned fran upplaget nar du vander den.

1. Vrid stocken 90 grader

2. Stallin dnskad saghojd.

4. Vik ned stodbenet sa att det stodjer mot
marken.

5. Utfor kontroll fore sagning och saga.

6. Slatill kedjebromsen innan sagen lyfts
ned fran linjalen.

) Om du avser att anvanda timmerjiggens
dimensionsplatta for sagning av blocket
bo6r du, pa atminstande en sida av
blocket, sdga bort all bark sa att du far
ett 90 gradigt horn.

Tredje sagmomentet

1. Vrid stocken 90 grader

2. Stallin 6nskad saghojd. (Se Exempel pa
sid 17.)

4. Vik ned stodbenet sa att det stodjer mot
marken.

5. Utfor kontroll fére sagning och saga.

6. Sla alltid till kedjebromsen innan sagen
lyfts ned fran linjalen.

7. Stall om saghojden och gor nastfoljande
sagsnitt tills du kommer ned till onskad
blocktjocklek.

D Lagg en stadig planka som stod under
blocket sa att du far en stadig uppstall-
ning och en gynnsam sagvinkel.

) Byt ut stodbradan mot en kortare brada
om du far en ogynsam vinkel mot mar-
ken.

# Snedkapa dnden pa stodbradan sa att
den inte glider mot marken.

21



22

HLOGOSOL

Fjarde sagmomentet

Nar blocket ar klart stalls det upp pa
hogkant. Stall linjalen sa att snittet kom-
mer precis i barkkanten pa toppanden,
stall sedan pa samma hojd i rotanden
(snittet blir parallellt med karnan). Nar
blocket har tre sidor sdgade finns tva
alternativ att fortsatta sagningen:

Alt.1.Lossa linjalfastena, fixera stocken
och anvand Timmerjiggen for att skiva
upp blocket. Se till att det hérn som
timmerjiggen skall |6pa efter ar "vasst”
och inte rundat av stammens yta.

Alt.2.Saga ut bradorna genom att sanka
linjalen mellan varje skar. Vand stocken
ett halvt varv nar du inte kommer langre.
Réakna ut hur stor du vill att mittenbiten
skall bli. Rakna ut var sagsnitten skall
vara (se exemplet pa sid 19). 4 1/2 &r
minsta mojliga matt. Sdga genom att
sanka linjalen mellan varje skar. Lossa
linjalfastena, fixera blocket och saga
resterande bit med Timmerjiggen.

Kom ihag kontroll fére sagning samt att
kedjebromsen skall vara tillslagen nér inte
motorsagen befinner sig pa linjalen.

) T-stangens skala kan avvika beroende
pa vilken motorsadg som anvands. No-
tera avvikelsen och ta h&nsyn till denna
nar blocket sdgas. Aven minsta mojliga
blockbredd kan variera beroende pa
vilken motorsag som anvands. Skalorna
stammer nar motorsagens svardskapa
ar 8 mm tjock.

 Anvand stocktving (art nr: 4507-723-
1505) for att halla blocket vid de sista
skaren. Tvingen kan skruvas fast i under-
laget . y . _u




BIGMILLSYSTEM =

INCLUDING THE TIMMERJIGG

Kantning av brador:

For att fa battre utbyte; spara de okantade
bradorna tills du har ett antal brador med
ungefar samma bredd.

Hall till pa ett plant underlag.

Om du vill géra 6 tums bréador av
okantade brador: Anvand linjalen och
saga fram en fyrskaring som ar 5-6 tum
hog. Stall bradorna som skall kantas pa
underlaget och spann fast dem mot fyr-
skaringen med tvingar. Stall hojden pa ca
7 tum (lilla skalan) sa att all bark forsvin-
ner nar du sagar. Efter att du sagat van-
der du pa bradorna och spanner fast dem
mot fyrskaringen igen. Stall héjden pa 6
tum (lilla skalan) och saga.

D stroa upp och torka de okantade
bradorna. Pa sa satt kan du samla pa
dig en stdrre mangd okantade brador
vilket gor kantningen effektivare efter-
som du da kan stalla i ordning en for
andamalet battre arbetsplats. Dessutom
kan du i ett senare skede valja
bradornas slutgiltiga bredd.

- Med en Timmerjigg

_och Big Mill Grund-

uwg  sats klarar du relativt
. stora stockar. Har

sagas en 70 cm grov

¢ stock. Omdu vill sdga
= annu storre stockar

= finns EXT och LSG!

23



24

HLOGOSOL

Big Mill EXT - for sagning av storre stockar

Big mill EXT ar ett system av kompo-
nenter som gor det mojligt att saga
riktigt stora stockar. EXT star for extra
och extension.

Forlangning
av linjalen

Linjalen kan
mycket enkelt

forlangas med

ytterligare linjal- 9
bitar. Dessa finns i

langder om 0,5, 1,0,

och 2,75 meter. Tack

vare ett speciellt skarv-
beslag som expanderar
inuti linjalerna blir skarven < '
lika stark och rak som >
resten av linjalen.

Om linjalen &r langre &n 2,75 maste den
stodjas upp pa mitten for att behalla sin
rakhet. Detta gors med ett tillbehor, U409,
som har en spik som kan slas in i
stocken. Linjalernas andar har olika for-
delning av borrhal och maste vandas at
ratt hall.

Hall till pa ett plant underlag. Skar upp
linjalens kartong i tva halvor och lagg
dessa efter varandra som underlag for att
inte repa linjalens glidytor.

Se till att skarvbeslagets skruvar ar I6sa.
De skall vara ca ett varv uppskruvade fran
laget déar de boérjar spanna. (4 st
insexskruv M8x35, 4 st fyrkantmutter M8)

For in skarvbeslaget i ena linjalanden sa
att insexskruvarna ar atkomliga genom de
tva halen i linjalens sida. Dra at den inner-
sta skruven nagot.

Skarvbeslaget skall vandas at ratt hall.
Se fig. Skarvens 6ppning skall vara vand
mot linjalens glidyta. Stryk olja langs
skarvbeslagets sidor. Detta ar viktigt for
att skarven ska expandera pa ratt satt nar
skruvarna dras at.

Passa in den andra linjalen 6ver skarv-
beslaget och for ihop linjalerna helt.

Om inte linjalen latt kan skjutas pa skarv-
beslaget beror detta pa att linjalerna inte
ligger i exakt linje eller pa att den innersta
skruven ar for hart atdragen.

Dra at de fyra insexskruvarna.

Montera skarvblecken. (4 st flansskruv
M6x20, 4 st flansmutter M6)



BIGMILLSYSTEM =

INCLUDING THE TIMMERJIGG

Big Mill EXT - @ @
linjalfaste n + ”

Linjalhallarens kuggstanger
och T-stanger kan foérlangas.

Arm EXT finns i tre olika
langder. Nér linjal /
monteras pa ena sidan

av stocken rekommen-
deras den kortaste, Arm-EXT 60.

Nar dubbla linjaler monteras, en

pa var sida av stocken, skall arm
valjas efter svardslangd: 60, 90,

eller 120 cm svardslangd.

Montera enligt fig.

=
Eé Komponenter i Big Mill EXT:

Antal som anges ingar i uppgraderings-
satsen Big Mill-EXT.

Komponent Art.nr
1 Fastplatta-EXT 4900-003-0100
2  Arm-EXT 60 (par) 4900-003-0060
Arm-EXT 90 (par) 4900-003-0090
Arm-EXT 120 (par) 4900-003-0120
3  Gangstang M12x50 4900-003-0115
4  Kuggstang 4900-002-0055
5  T-stang forlangning 4900-003-0065
6 U408 Faste m. spik 9999-000-1026
7  Planksko inkl.vred 4900-002-1015
A Skarvbeslag m.skruvar 4510-720-6700
B  Skarvbleck 4510-723-0800
: . P = B  flansskruv M6x20 9018-346-1320
A\ Risk for att saga i EXT-fastplattorna (1) B flAnsmutter M6 9214.352.0900
med kedjebrott som foljd. D Linjal 2,75 m WWM 4517-001-0005
O Var extra aktsam infor varje sdgsnittmed  E  Linjalforlangning*0,5m  4507-000-0500
EXT-fastplattor sa att svardet inte kom- Linjalférlangning* 1 m4507-000-0800
mer i kontakt med dem. Hall sakerhets- F Stangforlangning** 4900-003-1020

marginal p& minst 20 mm.
g P * SKkarvbeslag ingér i 0,5 och 1 mforlangning

** (F) komplett sats for att forlanga slaglangden pa 2 st
linjalhdllare: Gangstang x4 + kugg- och T-stangforl. x2.

25



26

HLOGOSOL

Sagning med Big Mill EXT

Sagning av langa stockar

Om stockar langre @n 3,5 m skall sdgas
behtvs en U408 pa varannan meter
saglangd.

Flytta plankskon fran linjalfastets U400 till
U408. Framre och bakre linjalfaste monte-
ras identiskt utan planksko, se montering
av Big Mill.

U 408 - Anvisning

1. Montera U408
vid linjalens mitt.

2. Stall linjalen i ratt
position med
linjalhallarna och for in linjalen sa nara
stocken som mojligt.

3. Knacka in U408:s spik i stocken. Den
behdver inte slas in langt, det racker om
den greppar i ytveden.

4, Las splken med omtagsvredet.

D Nar du sagar langa stockar, 1at linjalen
luta ca 20-30 grader framat, och lat den
vila mot stockens sida i den man det gar.
Detta minskar belastningen pa
infastningarna i stockandarna och linjal-
ens tendens att hdnga ned. Var aktsam
sa att du inte sagar i nagot med svards-
spetsen.

Sagning av overgrova stockar
Arbetsgangen ar i princip som vid sagning
av mindre stockar. F6lj instruktionen och
sakerhetsforeskrifter. Beakta dessutom
foljande:

Nar linjalhallare med forlangd saghojd
anvands maste oftast tva stodbrador med
olika langd anvandas i plankskon for
hdgsta resp. lagsta lage.

A\ Tipprisk. Vid sagning av 6évergrova
stockar maste sarskilda sakerhetsat-
garder vidtas.

O Stocken maste fixeras noggrant med
stora trakilar och du maste vara upp-
marksam sa att den avsagade biten,
som ofta ar mycket tung, inte faller ned
mot dig. Paborja inte sagning férréan du
ar helt séker pa att den balansférandring
som sker nar stocken delas inte kan
orsaka nagon risk.

/\ Risk for att sdga i EXT-fastplattorna
med kedjebrott som f6ljd.



Sagning med dubbla linjaler

@ Om svard langre an 630 mm anvands
skall dubbla Timmerjiggar (Logosol LSG,
se nasta sida) anvandas.

© Om Logosol LSG skall anvandas tillsam-
mans med Big Mill System skall dubbla
linjaler anvandas.

Dubbla linjaler 6kar sagprecisionen mar-

kant. Mattavvikelser under 1 millimeter

kan uppnas om allt &r ratt installt och
stocken inte har allt for mycket spanningar

i veden. Som alltid, &r det lattare att na ett

perfekt resultat pa korta stockar.

Arbetsgangen ar i princip som vid sagning
med en linjal. Folj instruktionen och saker-
hetsforeskrifter. Det som avviker fran
arbetsgangen namns nedan.

Anvand stockplatta-EXT och arm-EXT 60,
90 eller 120 beroende pa svardslangd.

Anvand endast aluminiumglidlister pa
motorsidan. Under svardsspetsens
Timmerjigg anvands endast rullarna.

i . “._'_4 ;r

LSG med dubbla linjaler, arm EXT och fastplatta EXT,

BIGMILLSYSTEM =

INCLUDING THE TIMMERJIGG

Mat med vattenpass nér spikplattorna
monteras sa att de kommer rakt i forhal-
lande till varandra.

Alla linjalhdllarna skall stallas pa samma
hojd.

Stall linjalerna sa att de ar parallella, och
sa att bada Timmerjiggarna stodjer pa
hela respektive linjal. Kontrollméat avstan-
det mellan linjalerna.

Vid sagning med dubbla linjaler skall
sagsnittet alltid goras horisontellt. Mat
med vattenpass mellan de tva linjalerna
vid stockens andar for att kontrollera att
ratt installning gjorts.

/\ Risk for att saga i EXT-fastplattorna
med kedjebrott som f6ljd.

/\ Klamrisk och tipprisk.

O Lyft alltid av sagen fran linjalerna fore
installning av saghojd eller nagra skruvar
eller vred lossas. Sagen far inte lyftas pa
linjalen forran stocken &r fixerad, linjalerna
justerade och alla skruvar atdragna.

27



28

HLOGOSOL

Logosol LSG -Dubbel
Timmerjigg Typ Alaskan mill.

Fast en rak brada pa stocken. Styr sagen
efter denna planka. Nar forsta snittet ar
gjort later du sdgen styra mot det senaste
sagsnhittet.

Denna enkla arbetsbeskrivning passar in
pa ett flertal olika hjalpmedel som finns pa
marknaden idag. Alaskan Mill och Stihls
LSG &r tva ganska valkanda exempel.

LSG kommer fran tyskans Lang-Sage-
Gerat som betyder langssagningsgrej
(e.g. aggregat).

Nar tva timmerjiggar séatts ihop mittemot
varandra kan de anvandas pa exakt
samma satt som beskrivits ovan. Fordelen
med Dubbel Timmerjigg &r dock att det ar
en mycket latt och flexibel utrustning. Med
ett enkelt handgrepp kopplar du isar
Timmerjiggarna om du vill kanta bradorna
eller sdga mindre stockar. Svard fran 40
till 90 cm passar.

Vid anvandning av Dubbel Timmerjigg
skall svardstoppstyrning anvandas pa den
yttre Timmerjiggen. Skyddsplat med hand-
tag skall monteras.

Det gar aven utmarkt att anvanda dubbla

motorsagar med gemensamt specialsvard
nar de riktigt grova stockarna skall sagas.
Kontakta Logosol for bestéallning av sags-

vard med dubbla sagfasten.

O Se varningsforeskrifter pa nasta upp-
slag.

Montering LSG

Om LSG skall anvandas med dubbla
linjaler skall glidlister monteras (endast)
pa motorsidan.

Demontera skalbagarna och dimensions-
lasen. Montera fastvinklarna. Tra igenom
skruvarna med brickor (6,7) genom fast-
vinklarna och géanga pa plattmuttrarna ett
par varv. Tra igenom skruvarna med
brickor (6,7) genom skyddsplaten och
ganga pa plattmuttrarna ett par varv. Vand
handtagshallaren sa att dess 45 graders-
vinkel ar vand mot motorsidan. Tra pa
styrskenorna 6ver skyddsplatens platt-
muttrar. Tr& sedan styrskenorna éver
fastvinklarnas plattmuttrar. Den styrskena
som sitter pa motorsidan skall skjutas
fram sa att motorsagens kastskydd kan
roéras fritt. 1 dvrigt, montera enligt sprangs-
kissen.

Montering av motorsag pa LSG.

Motorsagen monteras pa Timmerjiggen
som beskrivits tidigare. Pa svardstopp-
sidan: Justera svardsfastets undre klam-
platta sa att svardet kommer i samma
hojd som pa motorsidan. Stick in svardet i
svardsfastet och klam fast det sa att
tryckplattorna ligger minst 5 mm in fran
kedjan. Om svardet har topptrissa skall
tryckplattorna ligga mitt 6ver topptrissans
nitar. Dra at klamplattornas muttrar hart.



BIGMILLSYSTEM =

INCLUDING THE TIMMERJIGG

Komponenter Logosol LSG:
Antal som anges ingar i Logosol LSG. For-

Nr:  Komponent Antal  Art.nr
utom detaljer nedan behéver du tva st. 5 SvardsfasteKPL 1  4900-003-0215
Timmerjiggar. 6  Lasmutter M8 5 9214-320-1100
7  SkruvM6x12 20  9007-319-1289
Nr:  Komponent Antal  Art.nr 8 Bricka M6 12 9291-021-0140
Logosol LSG 4900-003-1200 9  Lasmutter M6 8 9214-320-0900
1  Fastvinkelframre 2 4900-003-0200 10 Mutter M8 2 9210-260-1100
2  Fastvinkel bakre 2 4900-003-0201 11 Bricka M8 4 9291-021-0180
3 Plattmutter 12 4900-003-0205 12 Skyddsplat 4 4900-003-0220
4  Styrskena 120 2 4900-003-0210 13 Handtag M8 4 4900-003-0225




—— H LOGOSOL

Varningsforeskrifter for LSG

A\ Varning: Speciellt farlig tillampning.
Folj aven de kompletterande
uppmaningarna nedan.

O Anvand foreskriven sékerhetsutrustning
inklusive skyddsbyxor, skyddsjacka och
skyddsskor. Kontrollera att du inte har
|6st hangande kladesplagg.

@ Dubbel timmerjigg far endast anvéandas
for horisontella sagskar.

O Foljande undantag fran sakerhetsfore-
skrifterna galler endast for Dubbel
Timmerjigg med en motorsag: Innan
svardet ar helt inne i stocken skall motor-
sagen hallas med hoger och vanster
hand i motorsagens egna handtag. Nar
svardet ar helt inne i stocken: Slapp
gasen och flytta hoger hand till handtaget
pa skyddsplaten innan du fortsatter att
saga. Stang av sagen sa fort kedjan
sagat igenom stocken.

O Lossa inte kedjebromsen forran sagen
ar i position pa stocken och sla ater till
kedjebromsen innan sagen lyfts ned.

@ Foljande undantag fran sakerhetsfore-
skrifterna galler endast for Dubbel
Timmerjigg med tva motorsagar: Tva
operatorer tillatna. Bada operatérerna
skall halla i motorsdgarnas egna hand-
tag.

O Nar tva motorsagar anvands: Kontrollera
sarskilt att marken ar fri for att minska
risken for att operatdren pa yttre sidan
snubblar, eftersom denne maste ga
baklanges.

@ Den langsta tillatna svardslangden med
Timmerjiggen &r 63 cm. Med LSG 6kas
dock den langsta tillatna svardslangden
till 120 cm.

30




BIGMILL SYSTEM

Krav pa sagprecision.

Tra ar ett levande material. Det finns alltid
spanningar i virket som bildas nar tradet
vaxer. Dessa spanningar ar tradets
"muskler” som hjalper tradet att sta emot
de belastningar det utsatts for, som t.ex.
ett brant underlag, ojamnt férdelade gre-
nar eller en envis sydlig vind. Spanningar
uppstar aven om stocken fatt torka. Tra
krymper som bekant och nar torknings-
graden skiljer mellan yta och karna, eller
mellan Oversida och undersida, uppstar
kraftiga spanningar. Nar man sagar i
stocken frigors dessa spanningar och
virket bojer sig medan du sagar i det.

Lovtrad har oftast mer spanningar &n gran
och tall.

Nar du sadgar med linjal och far stora
mattavvikelser beror det ofta pa detta
fenomen.

Blockbredden har ocksa betydelse. Det
blir mindre avvikelser pa t.ex. ett 10 cm
brett block &n pa ett som ar 20 cm brett.

De angivna normala mattavvikelserna
nedan galler fér stockar under 3,5 m, med
diameter under 40 cm i diameter och med
sma spanningar.

Mattavvikelse - Timmerjiggen

Mattavvikelse beroende av dels det fore-
gaende snittet som dimensionsplattan styr
mot, dels av hur val timmerjiggens
sidoanhall ligger mot stocken.

Bradans tjocklek, narmast sagen, styrs av
dimensionsplattan. Har brukar det séllan
bli en avvikelse stérre an 1 mm.

Bradans tjocklek, langst fran sagen, styrs
av sidoanhallet. Ju tunnare brada du
sagar desto samre styr sidoanhallet.

INCLUDING THE TIMMERJIGG

Fransett det forsta snittet bor avvikelsen
dock inte bli storre an +/- 2 mm pa 15 cm
bredd. (ex. 18 mm pa tunnaste stallet och
22 mm pa tjockaste stallet.)

En fordel med timmerjiggen &r att den ar i
princip okanslig for spanningar i virket.
Om stocken bojer sig under sagning foljer
sagen med och bradtjockleken paverkas
inte.

Mattavvikelse - med linjal av tra

Detta ar naturligtvis beroende av hur rak
linjalen ar och hur rakt och stabilt den ar
fast pa stocken. Trélinjalen anvands
normalt endast for att saga tva snitt i
vinkel. En vinkelavvikelse pa 1 grad (ca 3
mm pa 15 cm) far ses som ett lyckat
resultat.

Mattavvikelse - Big Mill System

Normal vinkelavvikelse ar ca 0,5 grad.
Detta innebar ca 1,5 mm avvikelse pa 150
mm bredd. Detta beror bland annat pa det
glapp som maste finnas i spikplattans
delning. Normalt haller sig blockbredden
inom +/- 3 mm . Tjockleken pa brador, nar
endast hojden pa linjalfastena andrats
skall vara mycket god, normalt +/- 1 mm.
Med dubbla linjaler férbattras precisionen
avsevart.

Linjalen &r oftast inte helt rak. en avvi-
kelse (baghojd) pa ca 1-2 mm &r normalt.
Detta kan markas nar tva motstaende
skar gors, t.ex. pa blockbredden.

31



= H LOGOSOL

Felsokning/justering Tips

Fel vinkel pa blocket 9 Instaliningarna blir lattare och
sagprecisionen hogre ju kortare stockar
du sagar. Fran borjan, nar du &r ovan
med utrustningen, bdrja med korta

Hall hogra handen lagt ned pa Motorsag-
ens bygel sa ar risken mindre att du bryter
sagen nar du skjuter den frammat.

stockar.
Vinkelfel beror i huvudsak pa tre anled- D Du fa béttre resultat om du sagar
ningar: felaktig justering av Timmerjiggens nyhuggna trad. Torra eller halvtorra
skida, felande skarutrustning eller for dalig stockar far spanningar som forsvarar.
infastning av linjalen i stocken. Om du har stockar med spanningar,

Vid anvandning av aluminiumlinjal och kapa dem i sa korta langder som mojligt.

linjalhdllare har svardets vinkel ingen Tips om arbetsplatsen
betydelse for det sdgade blockets vinkel. D En variant ar att bygga ett mer perma-
Den blir ratt oavsett hur snett svardet ar. nent stockbord, eventuellt med stock-

trappa som illustreras i figuren nedan.

Ju langre linjal du anvander desto storre
ar risken att linjalen vrider sig under sag-
ning vilket i sa fall ger en vinkelavvikelse.

Justering av Timmerjiggens
skida och rullar

Nar Timmerjiggen anvands utan linjal
stalls vinkeln genom att skidan med rullar
justeras ut eller in. Grundinstéllning: Forst
skall rullarna stéllas jdms med skidan,
sedan stélls skidan jdAms med

dimensionsplattans sidoanhall. Om skidan o -
och/eller rullarna stélls langre ut frn D Med stocktvingen faster  — - ¢
bottenp|attan t|ppar svardet nedét’ om man hela tiden stocken for att kunna
skidan och/eller rullarna stélls in tippar arbeta sakert. Skruva fast stocktvingen
svardet upp. genom dess tre hal. Veven skall ga runt
utan att ta i underlaget. Denna typ av
Rullarna skall alltid |Igga mot blockets upp|ag ar bra oavsett om du anvander
sida. tralinjal eller BigMill.

Stédskruv under svardet.

Grundinstalining: Skruven under svérdet *
skall stallas sa att den tar i svardet utan
att trycka det uppat. Om du vill justera
svardet kan skruven hojas sa att svardet
trycks uppat. Om skruven ligger nagot
under svardet kommer svardet att tryckas
ned mot skruven sa fort du bérjar saga.

32




Tips vid sagning med linjal av
tra eller med Big Mill System

D Nar du sagar Ianga stockar, Iat linjalen
luta ca 20-30 grader framat, och lat den
vila mot stockens sida. Detta minskar
belastningen pa infastningarna i stock-
andarna och linjalens tendens att hanga
ned. Var aktsam sd att du inte sagar i
nagot med svardsspetsen.

D Gor en tramall for att se var sagsnittet
kommer. Utga fran linjalens dversida.

) Saga bordsskivor i ett stycke ur dver-
grova stockar. Anvand dubbla linjaler och
langt svard med toppstyrning.

Tips vid sagning med tralinjal

D Mala garna din tralinjal och férvara den
torrt s kan den halla sig rak i manga ar.

D Du kan bygga ett stodben for linjalen,
liknande BigMill-systemets. Anvand ett
kraftigt gangjarn och en brada i lamplig
langd. Fast stédbenet mitt pa linjalen.

# Knacka fast ett linjalbeslag (art.nr: 9999-
000-9999) mitt pa stocken. Om nddvan-
digt kan linjalbeslaget dessutom fixeras
med skruvar. Beslaget behéver normalt
inte sitta sa hart, dess huvudsakliga
uppgift ar att hindra linjalen fran att
hanga ned pa mitten. Lagg linjalen 6ver
linjalbeslaget och rikta skaret med linjal-
ens framkant. Lat garna linjalen balan-

sera pa linjalbeslaget for att pa detta satt

kontrollera att beslaget ar rakt ned-
knackat. Stick in en tving under linjalbes-
laget och skruva fast linjalen.

BIGMILLSYSTEM =

INCLUDING THE TIMMERJIGG

D Om duinte vill anvanda batteridriven
skruvdragare, fast en bitshallare, alt.
skruvmejsel utan handtag i en borrsvang.
Det fungerar perfekt och batteriet tar
aldrig slut!

~

Tips vid sagning med
BigMillSystem

) Om stockens andtra ar for mjukt s
fastplattan skruvar inte vill fastna: Spika
fast en nagot storre bit plywood i andan
pa stocken och skruva sedan fast fast-
plattan i denna. Akta spikarna nar du
sagar! Alternativt, bestall stockplatta
EXT.

Tips vid sagning med

timmerjiggen

D Lat blocket luta ca 20-30 grader framaét.
Det gor att timmerjiggens sidoanhall
battre trycks mot blocket. Var aktsam sa
att du inte sagar i nagot med svards-
spetsen.

. Setill att haen bra
arbetsstallning!

33



—— H LOGOSOL '

Stationar uppstéllning -Bygg ditt
eget minisagverk av tra!

D Det ar mojligt att skruva fast armarna
direkt i stockupplaget. Du far da ett latt-

anvant minisagverk som fungerar efter
samma princip som en Solosag.

trappor. For att saga grovre stockar forlan-
ger du T-stédngerna och kuggstangerna.

For att utnyttja mer av svardslangden kan T-
stangen vridas 90 grader mot kuggstangen,
sa att T-stdngen kommer vid sidan av
armen.

Ta bort stockplattorna, vaggorna och
vaggfétterna. Vand armarna sd att "ryg-
gen” ligger mot upplaget. Lat dem sticka
utanfor stockupplaget sa att du kan
komma at vreden.

Lyft ned Timmerjiggen fran linjalen och flytta
ut stocken fran kuggstangen innan héjden
stalls om. -

L&t armarna sticka upp nagon millimeter
ovanfor upplaget, och kontrollera att de &r
rakt monterade i férhallande till varandra.

Om du vill sdga langa stockar kan du an-
vanda tre eller flera linjalhallare och bygga
ett stockupplag med lika manga stock-

Fordelen med stocktrappan &r att du kan lyfta upp en
stockénde i taget och ” vaga” upp stocken. Det gér lattare
an man kan tro! Avstandet mellan trapporna skall vara lite
drygt 1/2 av linjalens langd.

Pa nedre hilden visas hur ett block eller en stock kan
klammas fast med en stotta som stodjer mot en
skruvtving. Tvingen kan flyttas for att fa
bra tryck mot det som skall sgas.
Notera att T-stdngen &r vriden 90 grader
(s4 att t-stdngen och kuggstangen
kommer brevid varandra, det syns tydligt pa

Skruvtving

34

bilden i cirkeln) for battre utnyttja svardslangden

sant att T-stdngen och kuggstangen ar forlangda. = =

W

Skalbage och dimensionsplattan kan eventuellt

demonterats vid denna tillampning, men ofta vill man

kombinera sdgmetoderna.



BIGMILLSYSTEM =

INCLUDING THE TIMMERJIGG

Instruktion for att bygga din egen stocktrappa.

Hojden pa stocktrappan skall anpassas
efter din langd. Om du har en traktor eller
liknande att lasta stockarna med kan du
goéra ett plant stockupplag istéllet fér en
trappa. Nedan foljer en byggbeskrivning pa
en stocktrappa i litet format som ar latt att
ta med sig. Om kryssbradorna skruvas loss
far det plats i en vanlig personbil.

Hall till pa ett plant underlag nar trapporna
spikas ihop. Spika garna lite snett sa att

spikarna inte gar igenom pa baksidan.
Tank pa att gora sidorna spegelvanda sa
att 2”2 reglarna kan vandas inat pa bada
sidorna. Snedkapa krysstravorna(F) och
skruva fast dem pa var sin sida av 2"2-
reglarna enligt fig. Fast monterings-
vinklarna(B) som skall fungera som stod for
Big-Mill-Systemets armar. Lagg armarna
pa monteringsvinklarna. De skall sticka ut
55mm fran trappan. Borra 8 mm hal for att
fasta armarna. Anvand armen som mall och
borrai dess spars ytterkanter. Lagg stora
brickor pa skruvarna och knacka in den i
halen, inifran och ut, sa att du far gangan
inne i Big-Mill-armen. Detta, tillsammans
med monteringsvinklarna gor det enkelt att
montera och demontera Big-Mill-Systemet.
Dra fast armarna med bricka och mutter.

Injustering: Titta pa kuggstangerna fran
sidan. Lagg under stocktrappan tills kugg-
stangerna ar helt parallella. Om underlaget
sviktar, Gor fyra sma palar av entummsvirke
och sla ned enintill varje horn pa stock-
trappan. Skruva sedan fast palarna i stock-
trappan sa blir det stumt.

Kaplista:

2 st 2"6x1m (A)

2 st 2"6x1,4 m (B)

2 st 2"6x1,8 m (C)

4 st 2"2x0,42 m (D)

2 st 2"2x0,28 m (E)
4st1"4x1,7 m (F)
Ovrigt:

4 st monteringsvinklar
(G), som foljer med
Timmerjiggen. 32 st
4"spik, 16 st 40 mm
traskruv, 4 st M8x65,
4 st M8 brickor och 4

Finjustera parallelliteten
genom att bygga under
stockupplaget.

st. stora M8 brickor,
ca 20 mm i diameter
samt 4 st M8 muttrar.

94 ned palar och
skruva in i trappan om
underlaget sviktar.

35



36

HLOGOSOL

M7 Sagslade och stockklo

| vissa fall kan det vara béattre att anvanda
Solosagens sagslade och stockklo pa Big
Mill Systemet. Fordelen ar framforallt att
du da kan veva motorsagen genom
stocken vilket ar lattare nar du anvander
langa svard.

/\ Risk for skada nar svardet kommer ut ur
stocken! Forlangningen skall monteras néar
svard langre an 45 cm anvands.
Forlangningens lage kan stéllas genom
att lampligt verktyg, t.ex. en skruvmejsel
sticks in i halet varpa skyddet kan skjutas
ut eller in.

O Skyddsplatens forlangning ar ett tillbe-
hor som ej ingar i komplett stockklo.

Sagsladen maste skjutas pa linjalen fran
linjalens ande vilket goér det lite besvarli-
gare att lyfta pa och av sladen néar hojden
skall stéllas om. En lastramp kan dock
underlatta inpassningen av sagsladen pa
linjalen.

Komponent Art.nr

1  Slade M7 komplett 4507-720-7502
2  StockkloM7 komplett 4507-001-7600
3 Skyddsplatsforlangning  4510-723-4807
4  Lastramp 9999-000-0920
5  Skruv M8x16 9007-319-1830
6  Bricka M8 9291-021-0180
7  Lasmutter M8 9214-320-1100
8  Skruv M6x16 9007-319-1290
9  Skruv m6x25 9008-319-1350
10  Skruv M6x40 9008-319-1419
11 Fyrkantmutter M6 9222-068-0900
12 La&smutter M6 9214-320-0900
13 Bricka M6 9291-021-0140



BIGMILLSYSTEM =

INCLUDING THE TIMMERJIGG

Uppgradering till Wood Workers Mill och

Solosagen M7

Om stérre mangder virke skall sagas kan
det vara vart att uppgradera till Wood
Workers Mill eller till Solosagen M7. Du
kan fortfarande anvanda Timmerjiggen pa
linjalen, men mojligheten éppnas for
andra alternativ. Forutom M7 sagslade
kan du anvanda Logosols elektriska sag-
aggregat E5000 med automatisk matning,
en effektiv bandsag eller timmerfras for att
go6ra block till timmerhus.

Bestall Logosols produktkatalog eller ga in
pa www.logosol.se for att lasa mer om de
olika alternativen.

Solosagen M7

Delar for att uppgradera BigMillSystem till
Solosagen M7.

Komponent Antal  Art.nr

1  M7Benstéll, parr 1 4517-100-1100
2  Linjalstag M7 6 4507-001-1015
3 Kryssbalk M7 1 4507-001-1009
4 Justerstag 1 4507-001-0501

* | benstéllet ingar de skruvar, muttrar osv som kravs
for montering samt monteringsanvisning, instruktion
och video.

M 7 WoodWorkers Mill

Delar for att uppgradera BigMillSystem till
WoodWorkers Mill.

4517-100-1100
4507-001-1015
4517-001-0010

1 M7Benstéll,parr 1
2  Linjalstag M7 2
5  Kryssbalk WWVM 1

* | benstéllet ingdr de skruvar, muttrar osv som kravs
fér montering samt monteringsanvisning, instruktion
och video.

37



= H LOGOSOL

Torkning av virket

Nar virket ar sagat skall det torkas. Vissa
konstruktioner kan byggas av otorkat virke
men da maste du téanka pa att det kommer
att krympa ca 5 % pa bredden och hojden.
Virket krymper aven ca 0,3 % pa langden,
men detta kan du oftast bortse fran. For att
undvika rétskador bor du inte bygga in ratt
virke dar luften har svart att cirkulera. Ytterli-
gare ett tips: Du bor inte sla tva spikar
bredvid varandra, da kommer namligen
bradan troligen att spricka i mitten nar den
torkar. Sla in en spik, lat virket torka och sla
sedanin den andra.

Ett exempel nar man bor bygga med ratt
virke &r vid timring. Det &r da en fordel att
vaggen blir tung och att stockarna fortfa-
rande ar formbara for att de skall pressas
inivarandra.

Ater till normalfallet. Nar virket &r s&gat skalll
det torkas. Gors inte detta pa ratt satt finns
risk for att det skadas av svampangrepp.

Basta arstiden for torkning utomhus ar
varen. Den relativa fuktigheten i luften ar
mycket lag vilket gor att virket torkar pa
nagra veckor. Tra ar hygroskopiskt vilket
betyder att det tar upp fukt nar luft-
fuktigheten ar hog och torkar nér luften ar
torr.

Kapa till underlag, garna lite kraftiga bitar
t.ex. 5”5 for att fA upp virket fran marken,
som skall vara torr, plan och fri fran vaxtlig-
het. Lagg ut underlagen med hégst 1 m
mellanrum och vag noggrant
in dem sa att de ligger plant.
Stapeln bor sta i 6st-vastlig
riktning.

38

Kapa till stro, dvs jamntjocka, torra ribbor
av 1x1” eller 1x2” i samma langd som
underlagen (Material till dessa kan du fa ut
genom att ta ett extra skar nar du kantar
dina brador).

Lagg forsta lagret av brador pa underlaget.
| botten pa virkesstapeln bor du lagga virket
glesare for att 6ka luftgenomstromningen.
Ju hogre upp i stapeln du kommer, desto
tatare kan du lagga bradorna. Virket skall
dock inte laggas tatare an virkets tjocklek
(50 mm tjocka brador bor ligga med 50 mm
mellanrum). Bradorna som staplas skall
vara av samma tjocklek. Lagg ett stro mitt
Over varje underlag innan néasta lager laggs.
Det ar viktigt att stroribborna ligger exakt
mitt Over varandra nar stapeln vaxer pa
hojden for att bradorna inte skall bojas.

Ju hogre du staplar desto battre tryck far
du pa bradorna. Overst kan du lagga ett
tak av t.ex plast, plat eller masonit for att
skydda mot regn, men lat sidorna vara
Oppna. Lagg upp en tyngd pa taket sa att
aven det Oversta lagret ligger i press.

Om virket skall anvandas till finare
snickerier bor det forvaras i uppvarmd
lokal ytterligare 3-4 veckor (langre for
grovre dimensioner) eller torkas i en
virkestork for att fA perfekt resultat.

000

)

4




BIGMILL SYSTEM

Skarutrustningen

Logosols PMX kedja ger snabb langd-
sagning med tunt skar. Men den ar kans-
ligare an vanliga kedjor. Om du haller
skarutrustningen i trim far du ratt matt pa
virket, sagningen gar fortare och skar-
utrustningen haller langre.

Fila innan det gar tungt

Nar skarpan pa kedjan borjar avta marker
du det genom att skarhastigheten mins-
kar, svardet blir hett och frammatningen
gar tyngre. Avbryt omedelbart sagningen!

Egentligen ar det da redan for sent att fila.

Sagning med slo kedja utsatter skar-
utrustningen for stora pafrestningar. Fila
darfor innan kedjan blir slo!

Fila bekvamt

Du kan uppna bra resultat bade med
handfilning och elektrisk kedjeslip. Maski-
nell slipning ar snabbare och enklare. Vid
manuell slipning redkommenderar vi en
dubbelfil med inbyggd ryttarfil (Pferd 4
mm, art.nr: 9999-000-0400).

Det gar mycket lattare att skarpa kedjan
om du har en riktig arbetsplats. Satt fast
motorsagens svard i ett skruvstad eller en
sagtving. Bygg garna ett bord bredvid
sagverket dar du arbetar med filning och
annat underhall av motorsagen. Om du
har elsag behover du en filklove (art.nr:
9999-000-0620) for att halla kedjan vid
manuell filning.

Undvik kedjebrott

Sagar man for lange med sl6 kedja kan
kedjan g& av. Kedjan brister da under
skartanden och du ser att godset ar ned-
slitet dar.

INCLUDING THE TIMMERJIGG

Om daremot drivianken brustit kan det
bero pa att kedja och drev inte trivts ihop.
Bast ar det om du véaxelkor 5 kedjor pa ett
kedjedrev. Nar kedjorna ar slut byter du
hela uppsattningen. En helt ny kedja pa
ett nedslitet drev kan ga av redan under
de forsta minuterna.

Det ar olampligt att kora bade en vanlig 3/
8" kedja och PMX-kedja pa samma drev.

Svardet kan dra snett

Om kedjan blivit skadad pa ena sidan
eller filad ojamnt kan den styra fel. Svéar-
det pressas uppat eller nedat och
"spratter till” nar det gar ut ur stocken.
Kedjan noter da mer pa ena svards-
bommen och om man fortsatter saga slits
svardet snett. Aven om du byter kedja kan
altsa ett snedslitet svard styra fel och
dessutom kan den nya kedjan ocksa slitas
sned.

Ett snedslitet svard kan repareras. Fila
svardsbommarna jamnhoga t ex med en
UKF-fil (art.nr: 9999-000-0450).

En annan vanligare anledning till att svar-
det drar snett &r att det ar utslitet sa att
drivianken bottnar i sparet och kedjan
forlorar sitt stod frAn svardsbommarna.
Detta syns pa kedjan genom att spetsen
pa drivianken blir sliten.

Béasta kedjeoljan

For att kedjeoljan skall fungera bra skall
den vara seg och tradig. Oljan skall ge
langa tradar om man lagger en droppe
mellan tummen och pekfingret och sedan
Oppnar fingrarna. Vi rekommenderar Stihl
kedjeolja (5 I. art.nr: 0781-516-3353)

39



= H LOGOSOL

Behall eggen i kromskiktet

Skartanden pa en motorsagskedja ar
belagd med ett mycket tunt kromskikt. Det
ger en mycket skarp och slitstark egg.

Sa lange eggen finns i kromskiktet har du
en perfekt skarpa pa sagkedijan.

Efter ca 50 sagsnitt har eggen i krom-
skiktet slitits ned. Om du ar uppmarksam
marker du att saghastigheten minskar,
svéardet blir hetare och matningstrycket
maste 6kas. Om du filar redan nar du
bara anar att kedjans skarpa inte ar helt
perfekt kravs endast nagot latt drag med
filen.

Filar du konsekvent innan kedjan blivit slo
blir slitaget pa svard och kedja minimalt.

Om du daremot sagar 5-10 skar efter att
eggen lamnat kromskiktet blir kedjan sa
slo att det borjar ga daligt att sdga. Sag-
hastigheten ar lag och matningstrycket
hogt. Svard och kedja blir snabbt 6éverhet-
tade. | detta lage gar det fortfarande att
saga men utrustningen slits mycket
snabbt.

40

Nar en slo kedja filas ar det uppenbar risk
att man ej nar fram till kromskiktet. Kedjan
har nu bra skarpa, men eftersom eggen
inte ligger i kromskiktet blir kedjan snabbt
slo igen.

Om du inte filar i tid maste du fila bort en
stor del av tanden for att fa vasst. Kedjans
livslangd blir kort. Om stor del av
sagningen sker med slo kedja kréavs hogt
matningstryck med snabb forslitning av
svéard och risk for kedjebrott.

Sammanfattningsvis: Fila innan kedjan blir
sl6 sa undviker du att komma in i en ond
cirkel som okar slitaget pa sag-
utrustningen och forsamrar sagresultat.

Regelbunden skarpning av kedjan ar
extra viktigt nar du sagar virke som ar
aggressivt mot kedjan t ex torrt virke,
"hard wood” eller virke med sand-
damm eller jord i barken.

Kontakta Logosol for rad om slip-
utrustning.



BIGMILLSYSTEM =

INCLUDING THE TIMMERJIGG

c € Tillverkardeklaration enligt
EG:s maskindirektiv 89/392/
EEC Annex IIB.

Tillverkare: Logosol KB, Industrigatan 13,
S-871 53 Harndsand, Tel. +46 611 18285.
Forsakrar harmed att Timmerjiggen och
BigMillSystem, art.nr. 4900-000-1000
resp. 4900-002-1005, ar tillverkade i
Overensstammelse med maskindirektivet
89/392/EEC inkl. aktuella tillagg. B, ar
tillverkad i Overensstammelse med f0l-
jande harmoniserande standard, EN 292.
Anlaggningen far inte tas i bruk forran
motorsagen som skall anvandas Gverens-
stammer med kraven pa EG:s maskin-
direktiv.

LOGOSOL bedriver ett fortldpande ut-
vecklingsarbete. Vi maste darfor forbe-
halla oss andringar av konstruktioner och
utformning av vara produkter.

Harndsand 960101
/g%a-o@cﬁa;

VD Bengt-Olov Bystrém

41



—— H LOGOSOL

Bygg enbank!

-éller tvA nér du anda haller pa

i For att tillverka de tva snedsdgade bradorna:
Gor ett 7" block som ar 221 cm langt. Saga ett
diagonalt skér genom att stélla den korta
v armen vid sidan av hacket i stockplattan.

St6tta under linjalen med trapinnar sa att den

interér sig medan du sgar, och setill att
stocken &r ordentligt fixerad.

Fran stock till fardigbank tar entimme
dler tvd. Anvand motor sg, tummstock,
vinkelhake, hammar e och spik -och var
inteonddigt noga, det blir fint anda!

Kapliga:
Snedsigade 2’ 7 (51x178 mm):
2st185¢cm, 2st35cm.

12/4°7(32x178mm):
1st140cm, 4 st 35¢cm.

Bygganvisning:

Ritaen bdgei den 140 cm |&ngabradan (t.ex
genom att sétta en pennai ett 150 cm langt
snére och fésta den andra &nden av sniret
142 cm frén bradans mitt.) Lat bgen gdin
knappt halva bradbredden. Saga efter linjen
med en motorsag.

Spikafast tvdav benen (A) i bagbradan. Se
till att bagbradan inte sticker utanfor
benbradan.

Mérk ut mitten pa de korta snedsdgade
brédorna (B) och spikafast demi benen,
mitt for bagbradan. L&t den snedsdgade
biten sticka upp 3-4 mm ovanfdr benbrédan
och bagbradan.

Spikafast de andratvabenen (C).

Kapaav benbrédorna (C) med motorsagen i
enrét linje (D) mellan kortasnedbrédornas
(B) 6vre horn och benens nedre horn.

Lagg pa de |anga snedsdgade bradorna (E)
och spikafast dem i de korta snedsdgade
brédornamed 1 cm mellanrum.

Tdlj slutligen av allagrovakanter med en
vass kniv.



BIGMILLSYSTEM =

INCLUDING THE TIMMERJIGG

Kortfattat om BigMillSystemet

Det hela borjar med:

- EnTimmerjigg

- Ett BigMillSytstem (grundsats)

- ochen 2,75m linjal.

Denna utrustning klarar stockar upp till 70 cm i diameter, l&ngd 2,5 m.

Ovrigt:

- Om du vill sdga grova stockar dver 70 cm i diameter kan man komplettera med Arm EXT och /eller
stangforlangningsats. D& &r det i princip bara svardet som begransar stockdiametern.

- For att forbattra precisionen kan stockplatta EXT anvandas (battre infastning i stocken). Om Arm EXT
anvands bor du ocksa anvanda Stockplatta EXT.

- Om du vill anvanda en M5/M7-motorségsslade och stockklo istallet for Timmerjiggen rekommenderas en
lastramp i anden pa linjalen for enklare paskjutning.

- Omdu vill gora breda skar med millimeterprecision kan du anvéanda LSG tillsammans med Arm-EXT och
en linjal pa varje sida av stocken.

- Cabcmav svardslangden forsvinner vid normal anvandning av Timmerjiggen och BigMill systemet. Med
LSG forsvinner 15 cm.

- Linjalen kan enkelt férlangas, men, om den blir langre &n 3 m b6r U408 anvandas.

- Lamplig svardslangd pa Timmerjiggen ar 45 cm — 63 cm, men bade kortare och langre svard kan anvan-
das.

- Om du satter benstall pa din BigMill far du en WoodWorkersMill eller en Solosag M7.

Dubbel stockvandare Artnr:9999-000-2702

Perfekt for att rotera Paca
stockar, i skogen eller ;
pa ditt sagverk.

/' Skonar ryggen
och gor dig
starkare!

Full kontroll p& stocken
aven nar du byter
grepp.

www.logosol.se

43



—— H LOGOSOL

44

HLOGOSOL

Produkter for smaskalig trdféréadling

LOGOSOL Sverige
Industrigatan 13 SE-87153 Harndsand

Telefon 0611-182 85 Telefax 0611-182 89

info@logosol.se www.logosol.se




